

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY HÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A központi hatalmak sikerei az olasz és a nyugati fronton

Az olaszok előretöréseit visszaverték — A német rohamosapatok Beconvauxnál felrobbantották a franciák fedezékeit és több száz foglyot ejtettek — A francia hadseregben cseh-tót brigád alakult

Vezérkarunk jelentése

Budapest, december 27. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Fegyverszünet.

OLASZ HARCTÉR.

Asiago és a Brenta között, valamint a Monte Tombán az ellenség gyengébb támadásait visszavertük. Az arcvonal többi részein mindkét részről zavaró tüzelés.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, december 27. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A harci tevékenység az angol arcvonalon, a houthoulsteri erdő mellett, a Lys északi partján, Moeuvrenél és Marcoingnál időnkint élénk volt.

A német trónörökös hadcsoportja: Egy gárdahadosztály ezredei Baconvauxtól északnyugatra heves tüzérségi és aknavetőhatás után sikeres vállalkozásokat hajtottak végre. Dél előtt felderítő osztagok behatoltak a francia vonalakba. Délután több század lángszórókkal és rohamzászlóaljrészeivel együtt, gyalogsági harci repülőktől kísérvé, 9 kilométernyi szélességben rohamot intézett az ellenség két első árka ellen. — A franciák ellentámadása súlyos veszteségekkel megghiusult. A rohamosapatok számos fedezék felrobbantása után több mint 100 fogollyal és néhány zászmányolt géppuskával parancs szerint visszatértek kiinduló állásaikba.

Albrecht württembergi herceg hadcsoportja: Egy francia osztagot, amely Oberturnhauxtól északra legelő levő árkaikat elérte, közelharcban visszavertük.

KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedon arcvonal: Nagyobb harci cselekmény nem volt.

OLASZ HARCTÉR.

A tüzérségi tevékenység hevessege az Asiago és a Brenta között tegnap alábbhagyott. — A harci szakaszokban, valamint a Brenta és a Piave között egész napon át élénk zavaró tüzelés folyt. A Monte Tomba ellen intézett olasz előretörést visszavertük.

LU DENDORFF,
első főszállás-mester.

A német esti jelentés

Berlin, december 27. A Wolff-ügynökség jelenti december 27-én este:

A harctereken nincs újság.

Ujabb 59,000 tonna

Berlin, december 27. A Wolff-ügynökség jelenti:

A német tengeralattjáró hajók a Földközi-tengeren több mint 38,000 tonnányi hajóteret süllyesztettek el.

Az Anglia körüli zárt területen a bűvárhajók 21,000 bruttó regisztertonna tartalmat pusztítottak el.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

A monarchia és Oroszország kereskedelmi forgalma

Bécs, december 27. Illetékes helyen, különösen kereskedelmi és földművelési szakkörökben tárgyalások folynak az Oroszországba irányuló kivételről, melyet rövidesen megkezdene. Az oroszok alkoholt, rumot és pálinkát kérnek nagymennyiségben, de mivel ez idő szerint azt nem szállíthatunk, kivánságuk szerint bort fogunk küldeni Oroszországba.

Oroszországban nem gyártanak hadiszert

Berlin, december 27. Pétervárról jelentik: A népbiztosok tanácsa elrendelte, hogy a

hadfelszerelési cikkek készítését valamennyi orosz gyárban meg kell szüntetni s e helyett béke-cikkeket kell gyártani, mert az általános demokratikus béke közeledése valószínű.

Hadicséljaink az entente előtt

Bécs, december 27. Oroszország a december 25-iki megállapodás alapján felszólította szövetségeseit, hogy ezen az alapon ők is vegyenek részt a béketárgyalásokon. Az 1. és 2. orosz békepontokra adott válaszuk kétségtelenné teszi, hogy ha az entente is csatlakozik a december 25-iki megállapodáshoz, akkor Belgium szabad és független ország lesz. — Lloyd George választ kapott arra a sokat vitatott kérdésre, hogy Németországnak milyen szándéka van Belgiummal. Ugyanakkor kijelentették, hogy már a háború előtt is hozzájuk tartozó nemzetiségi csoportok sorsáról, tehát Elzász és Lotharingia, továbbá a cseh által lakott vidékekről nem nemzetközi uton, hanem minden állam saját alkotmányos eszközeivel fog dönteni.

Az oroszok ezen elvi ellentét után is kijelentették, hogy válaszukat elfogadják az általános béketárgyalások alapjául. Anglia, Amerika, Franciaország és Oroszország kormányain fog mulni, hogy január 4-én megkezdődhetnek-e az általános béketárgyalások.

Cseh-tót hadsereg a francia hadseregben

Gent, december 27. A francia hivatalos lap, a Journal Office, közli Pichonnak és Clemenceannak Poincaréhoz intézett jelentését, amely a cseh-tót hadsereg létesítéséről szól. A hivatalos lap egyben közli a cseh-tót hadsereg hat pontból álló szervezeti szabályait. E szerint a cseh-tót hadsereg a francia hadsereg parancsnoksága alatt áll, de a saját zászlója alatt harcol a központi hatalmak ellen. Politikai tekintetben a cseh-tót nemzeti tanács alá van rendelve, amelynek székhelye Páris. A hadsereg felszereléséről és ellátásáról a francia kormány gondoskodik. A hadsereg szol-

URANIA

Próbák — Színház — Iskolák
december 28—29—30.

Phönix-film.

A VÖRÖS

SÁMSON

dráma 4 felvonásban.

Főszereplők

Lenkeffy Ica

Csontos Gyula.

Előadások kezdete:

5, 7, és 9 órákor

December 31-én

INGYEN SÍLVESZTER-EST.

APOLLO

INGYEN SÍLVESZTER-EST.

Próbák — Színház — Iskolák

december 28—29—30.

Nordisk-műsor.

A SZERTELEM HALÁLA

(az elvesztett paradicsom)

művészfutár

3 felvonásban.

Főszereplők:

Rita Sachetto

Olaf Fónis

Nikolai Johannsen.

AZ ÁTKOS ANYA

dráma 3 felvonásban.

Előadás kezdete

5, 7, és 9 órákor

December 31-én

INGYEN SÍLVESZTER-EST.

gálai szabályzata megegyezik a francia hadsereg szolgálati szabályzatával. A cseh-tót hadsereg a jelenleg a francia hadseregben szolgáló cseh-tót csapattekekből és más szolgálati ágakban alkalmazott honfitársakból alakult. Az új hadsereg különleges szolgálati szabályzatát a minisztertanács fogja megállapítani. A hadsereg kötelékében külön hadosztályt képeznek, amelynek élére Massarykot fogják állítani.

A francia munkások a békéért

Geni, december 27. A Havas-ügynökség jelenti: A Clermont-Ferrandban megtartott munkásszövetségi gyűlés határozatot fogadott el, amely követeli a titkos diplomácia eltörlését, a tartós béke feltételeinek közlését. Kimondta a gyűlés, hogy elfogadja Wilsonnak és az orosz forradalomnak békeformuláját, nevezetesen: az annexió nélküli béke, a népek önrendelkezési joga, a megszállott területek visszaállítása, a gazdasági háború kiküszöbölése, döntőbíróság felállítás. Követeli még a határozat az ország munkásszövetségeinek konferenciára való összehívását.

Jellicoe lemondott

London, december 27. (Reuter.) Jellicoe admirális, az angol flotta parancsnoka lemondott állásáról. Utóda Wemyss lett. Az angol király Jellicoe-t a felsőház tagjává nevezte ki.

Az ukrán mozgalom

Amsterdam, december 27. A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: Az ukránok megszállták Brailow állomást és a 4-ig gárdagyalogezredet lefegyverezték. — Szeretacsew tábornok közli, hogy az ukrán köztársaság nevében átvette a parancsnokságot a délnyugati és a romániai front csapatai felett.

Amsterdam, december 27. A Handelsblad jelenti: Angol és francia oldalról az ukrán rádánál diplomáciai lépéseket tettek, hogy megakadályozzák, hogy az ukránok résztvegyenek a különbéke megkötésében. Az entente Ukrajnát ezért a legjelentékenyebb orosz állammal ismerné el.

Amsterdam, december 27. A Reuter-ügynökség jelenti: Az ukrán rada jelenti, hogy az ukránok az orosz fronton elfoglalták a 4-ik és 8-ik hadsereg főhadiszállását és a maximalista csapatokat lefegyverezték. Az ukránok további vérontás nélkül birtokukba ejtették a délnyugati fronton a 11-ik hadsereg főhadiszállását és törzskarát.

Az ukrán hadsereg hozzájárult a fegyverszüneti tárgyalásokhoz

Basel, december 27. A Havas-ügynökség jelenti: Az ukrán hadsereg titkári hivatala nyilvánosztumot bocsátott ki, amelyben közli, hogy a titkárság a fegyverszüneti tárgyalásokhoz hozzájárult.

Enyhült a helyzet

az ukránok és a bolsevikiek között

Amsterdam, december 27. A Times jelenti Pétervárról: A bolsevikiek és az ukrán csapatok között — úgy látszik — enyhült a feszültség. Mindkét részről az az óhaj, hogy a további vérontást elkerüljék. Azonkívül a bolsevikiek azt remélik, hogy az ukrán csapatokat Kaledin ellen felhasználhatják.

Kaledint és Kornilowot végleg megverték

Zürich, december 27. A Humanité hiteles helyről arról értesül, hogy Kornilow és Kaledin seregei csakugyan végleges vereséget szenvedtek.

Fosztogatás Pétervárott

Pétervár, december 27. Az éjszaka az összes borrházakat kifosztották. A fosztogatásban 20 ember meghalt. A vörös gárda razziát tartott és 1200 embert letartóztatott.

A vasutasszövetség a bolsevikiek mellett

Geni, december 27. A nagyorosz vasutasszövetség, amely eddig a maximalisták ellen küzdött, megkezdte a bolsevik csapatok szolidaritását az ukránok és kozákok ellen.

Az entente az egészséges hadifoglyok kicserélése ellen

Stockholm, december 27. — Az entente-nagykövetek elhatározták, hogy a legerélyesebb intézkedéseket teszik az ellen, hogy az orosz különbéke esetén az egészséges hadifoglyok visszatérhessenek országukba.

Anglia nem ismeri el a bolsevik diplomátákat

Amsterdam, december 27. A Times jelenti Pétervárról: Az amerikai nagykövet közölte, hogy az angol kormány Csicserin és Petrow orosz alattvalókat szabadon bocsátotta és alkalmat ad nekik, hogy a legközelebbi admirális hajókon Oroszországba térhessenek vissza. Az angol kormány tehát nem ismeri el Csicserint orosz nagykövetnek.

Utcai harcok Pétervárott

Stockholm, december 27. — Pétervárott újabb utcai harcok voltak. A vörös gárda a fehér gárdával és a sorkatonasággal harcot folytatott.

Görögország mozgósított

Lugano, december 27. A Stefani-ügynökség jelenti Athénből: A kormány elrendelte az általános mozgósítást.

Fogadások a békére

Amsterdam, december 27. A Daily Mail jelenti: A karácsony előtti vasárnapon Londonban a fogadások 2:1 arányban állottak a béke javára.

Egy német buvárhajó megsemmisülése

Berlin, december 27. A Wolff-ügynökség jelenti: A Chateau-Renaud francia cirkáló elsüllyesztéséről kiadott Havas-jelentésből valószínűnek kell tartanunk, hogy az a buvárhajó, amely a cirkálót megtámadta, a támadásban megsemmisült.

12,239 a választók száma Debrecenben

— A központi választmány ülése —

A központi választmány ma Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöke alatt tartott ülésében állapította meg az országgyűlési képviselőválasztók 1918. évi névjegyzékét.

Vass Károly dr. városi aljegyző mutatta be a választmánynak a névjegyzékeket, amelyekből kitűnőleg Debrecen város összes választóinak száma 12,239. Ebből az

I. kerületben van 4257 választó és pedig: Mezőségi kör 1197, Csapó-u. kör 1670, Péterfia-u. kör 1390;

II. kerületben van 3945 választó és pedig: Hatvan-u. 1596, Ferenc József-ut 2349;

III. kerületben van 4037 választó és pedig: Varga-u. kör 2256, Kossuth-u kör 1781.

Legnagyobb az I. kerület, mert ide tartoznak az összes külsőségek, legkisebb a II. kerület (Hatvan- és Ferenc József-uti szavazókör). Az egyes szavazókörök közt legnagyobb a Varga-utcai kör 2256 választóval,

legkisebb a Péterfia-utcai kör 1390 választóval.

Múlt évben a választók száma 11,782 volt, jövőre pedig 12,239 lesz; így 1918-ra a választók számában 457 emelkedés történik.

A központi választmány a névjegyzékek egy példányát felterjesztette a belügyminisztériumba, egy példányt a törvényhatóság levéltárába, egy-egy példányt pedig a helybeli két közjegyzőnek adott ki.

Érdekes megjegyezni, hogy a központi választmány mai ülésén bemutatott névjegyzékek összesen 342,692 nevet tartalmaznak. A névjegyzékek pontos összeállításáért és a végzett nagy munkáért a központi választmány jegyzőjét: Vass Károlyt dr. városi aljegyzőt illeti az elismerés.

A városatyaválasztások

Radó Rezső dr. és Lencz Géza dr. jelölése

Annak dacára, hogy a megüresedett bizottsági helyekre szóló választások csak a békekötéstől számított három hóig szólnak, a választási mozgalom, legalább ami a jelöltekkel illeti, a Hatvan-utcaán elég élénknek mondható.

A két hivatalos listán kívül számos magán-szavazólap van forgalomban, úgy, hogy a szavazatok valószínűleg meg fognak oszlani. Mindenki szimpátiával fogadja Radó Rezső dr. jelölését, akinek nagy népszerűségét mutatja, hogy csaknem minden listán szerepel a neve. Radó Rezső dr. programbeszédében kijelentette, hogy csak városi ügyekkel kíván foglalkozni, csak városa érdekében dolgozni. Tettereje, tehetsége, eddigi közéleti szereplése mindenképp méltóvá teszik a bizottsági tagságra.

Értékes egyéniséget fog küldeni a Hatvan-utcai választókerület közönsége a törvényhatósági bizottságba Lencz Géza dr. egyetemi tanárnak, a kollégium igazgatójának a személyében, akinek jelöltetését pártkülönbség nélkül, nagy szimpátiával és örömmel fogadta az egész város polgársága. Lencz dr. személyét általánosan tiszteltté és becsültté tette az az értékes munkásság, melyet a debreceni egyetemnek ez a kitűnő professzora eddigi közéleti pályáján a köz javára kifejtett és hogy a gyakorlati élet kérdései iránt is mennyi megértéssel és érzékkel bír, arról a publicisztika terén való működésével tett félre nem ismerhető bizonyosságot. A törvényhatósági bizottság hívója Lencz Géza dr. megválasztásával örvendetes módon emelkedni fog.

Az összes jelöltek névsora a következő: Erdey Péter birtokos, dr. Lencz Géza egyetemi tanár, dr. Makovits Elemér ügyvéd, P. Nagy Zoltán tanár, Tóth János birtokos és dr. Radó Rezső kamarai titkár.

A Péterfia-utcai kerületben Ökrös Bálint birtokos az egyedüli jelölt.

A III-ik kerület választópolgáraitól! Az a mozgalom, mely Debrecen város gazdái, iparosai és kereskedői között a városatyaválasztásnál megindult, hogy ugyanis a politikai pártállástól eltekintve, közgazdasági téren működő egyénekkéltöltse be a III-ik kerületben megüresedett három városi bizottsági tagsági helyet, élénk megbeszélés tárgyát képezi és nagy figyelmet keltett. Szükséges is végre már azon gondolkodni, hogy városunk belügyeibe befolyást és irányítást biztosítsunk olyan embereknek, kik a gyakorlati élet tapasztalataival csak hasznára lehetnek városunknak.

Gazdasági életünknek a többtermelés okos bevezetésével irányt szabni, iparosaink anyagi boldogulását elősegíteni, a kereskedelemnek tisztességét megőrizni és fejleszteni; ezeket csak úgy érhetjük el, ha városunk ügyeinek vezetésébe minél több gyakorlati ember jut be.

Városunk szeretete és az előrehaladás iránti lelkesedés indít arra, hogy felkérjem a III-ik kerület tisztelt választópolgárait, hogy e törekvéseinket átértve, a szombati választásnál teljesítse mindenki polgári kötelességét s

szavazzon le azon listával, melyen dr. Radó Rezső kereskedelmi és iparkamarai titkár, kiváló közgazdász és Dávidházy Kálmán ipar-tisztviselő elnök szerepel.

Absólon

— O. G. komédiája

„Absólon” e tragédiám O. G. abban a kitüntetésben részesítette, hogy a nyomdafesték megszáradását be sem várva, foglalkozott vele a Debreceni Független Ujságban. Tragédiámnak e bírálata az én tragédiám akar lenni. De nem lehetetlen, hogy idővel az O. G. komédiája lesz belőle. Legalább én azt hiszem, hogy O. G., ha évek múlva újra elolvassa bírálatát, maga is mulat rajta.

Amit szerény tragédiám szerkezetéről, jellemfestéséről, dikciójáról és várható színpadi hatásáról ir; azt — a dícséreteket kivéve — a jó békesség kedvéért szívesen aláírom. Ha keréken azt írta volna, hogy tragédiám, mint költői alkotás, semmit sem ér; azt is aláírnám. Hadd legyen úgy, ahogy ő akarja. Hiszen ő ezen a téren elismert szakértő.

Hanem azt, amit tragédiám *alapgondolatáról* és *az én egyéniségemről* ir; semmi cím alatt sem írom alá. O. G. *sem tragédiámnak, sem egyéniségemnek alapgondolatát* nem találta el. Ez pedig annál, aki íráskor és írók elemzésével, boncolásával szeret foglalkozni; óriási, sőt érthetetlen baklövés.

Nem gondolom, hogy e lap olvasóközönségét szerzőlött izgatja e kérdés. De nekem magam iránt való kötelességem, hogy holmi baklövésekkel magamat ne hagyjam lepuflantani.

Tragédiám *alapgondolata* nem az, amit O. G. annak mond. Vagyis nem az, hogy *aki a tömegre épít, hóhalmon emel házat*. Az előkelőségben tetszelgő közönséges lelkeknek ez unalomig, sőt undorító csépelet gondolatán átlenyúl az én Absólonom lelke. Örökérvényű törvénynek ezt a gondolatot Absólon nem fogadja el! Belátja, hogy az embert, a tömeget csak a gazdagság és szegénység, gazdagokat és szegényeket egyaránt megrontó ellentéte alacsonyítja le és az egyenlő jöllétől az ember, a tömeg meglavulását várja. Épen azért a haldoklás gyötrelmei között ez a gyöngyszem (Nem kell mindjárt drágagyöngyre gondolni!) forr ki a lelkéből:

„Legyetek jók a néphez. Nem azért,
Mert jó. Hanem azért, hogy jó legyen.”

Ezt a mondást a bizony kissé hosszasan haldokló Absólonnal kétszer is elmondatom — a gyöngébbek kedvéért. — Azt gondoltam, ennyi elég. Csalódtam. Harmadszor magamnak kellett elmondanom. *Ez a tragédiám alapgondolata*. Ezzel azt az izgatón érdekes (?) kérdést, hogy tragédiámnak mi az alapgondolata, oda felebbezem az *intelligens* olvasóközönség esküdtzské elé.

De különösen azt nem írom alá, amit az én *egyéniégemről* és ennek keretében holmi jézusi, népboldogító *ábrándokról* regél a mi kitünő aesthetánk. *Jézus életisméje az emberek testvéri társadalmá, csak hitellen vagy kishitű* és épen azért kivétel nélkül mindig erőtlén, vagy kiserejű lelkek előtt ábránd. Csak a filiszterlekek előtt az! (Minek sorakozik O. G. ezek közé?) Imhol: a világháború véres, tízes ostroma is a demokrácia, az emberek testvéri társadalmá felé veri az emberiséget, még a filisztereket is! Ami pedig engem illet, nekem minden gondolatom, érzésem és akaratom: *a demokrácia, a testvériség, az egyenlőség és a szabadság világdáda!* Én nem filiszterlekek iskolájában tanulom gondolkozni, érezni és akarni és — lantot pengetni! Hanem annak a Nagynak az iskolájában, aki meghalt a Golgothán a *világtestvériségért!* És annak a másik nagynak az iskolájában, aki a „*világszabadság*” piros zászlójáért szeretett volna elesni a harcok mezején! És életemnek ez a főgondolata, ez az egyetlen gondolata, egyéniségem látszólag ellentmondó elemeit olyan *tömör egységbe* foglalja, amilyenről O. G.-nak — úgy látszik — ábrándja sincsen. *Lelkesedem, élek-halok a demokráciáért s ennek diadaláért. Épen az-*

ért halálosan gyűlölök mindent, ami ennek az utjában áll és küzdök mindenki ellen, aki a demokrácia diadalát késleltetni törekszik. Csak rövidlátó szem lát itt *valóságos* ellentmondást. Hiszen, aki nem gyűlöl a rosszat, az nem szereti a jót igazán! Aki szereti a világszabadságot, az igazságot, a szabadságot és az emberiséget; az mind gyűlöl a sötétséget, a gátságot, a zsarnokságot és az embertelenséget.

Egy szó, mint száz. *Tragédiám és egyéniségem alapgondolata egy és ugyanaz:*

„Legyetek jók a néphez! Nem azért,
Mert jó. Hanem azért, hogy jó legyen!”

Absólon az én politikai és társadalmi hitvallásom.

O. G. sok *részletet* jól meglátott tragédiámban is, bennem is. De az *egészet, az egyiséget, szóval: azt, ami fődolog, nem látta meg.* Ennek a meglátásához széles látókör és egy kis szeretet kellene. Az aestheták pedig begubózzák magukat opálos, de látást nehezítő, sőt lehetetlenítő ködfátyolaikba és többnyire — csak magukat szeretik.

Egyébiránt köszönöm O. G.-nak, hogy Absólonommal egy-két pillanatig társalkodni méltóztatott. Ha nem unta meg és tovább folytatja ezt a társalkodást: talán jobban belát az Absólon és az Absólon szerzője lelkébe.

Jánosi Zoltán.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSOKONAI-SZÍNHÁZ

PÉNTEK: *Padlásszoba*, operett. (B. bérlet.)

PADLÁSSZOBÁ.

(Operett előjátékkal és 2 felvonásban. — Irta Leon Viktor, zenéjét szerezte Sztoljanovics Péter.)

Szép sikerrel mutatta be ma este a Csokonai-színház a budapesti Városi Színház nagyszerűen bevált műsordarabját, a *Padlásszobát*, amelynek sokkal igazabb és szebb a német címe: „*Liebe am Dach*”, szerelem a háztetőn.

A szerény kis mese szerint egy áruház báró a *padlásszoba* lakói közé költözik, mert szerelmes az egyik lakó szép leányába, aki az éjszakai kávéházak muzsikásként szereplő báróba szintén szerelmes lesz. A báró feleségül akarja venni a kis leányt, ez hozzá is menne, de megjelenik a báró bátyja és el akarja ragadni öccsét a leánytól s be akarja neki bizonyítani, hogy a leány nem állhatatos s fénnnyel, pompával, gazdasággal elcsábítható tőle. Látszólag sikerül ez, de a végén kiderül a leány nagy és igaz szerelme s a báró és a *padlásszobabeli zongoristaleány* boldog pár lesz.

Ez a mese, teleshöve humoros, kedves jelenetekkel, alkotja a darabot, amelyhez Sztoljanovics friss, színes, szép muzsikát írt. A bájos kis mesében a színészek is mindannyian pompás szerephez jutottak, úgy, hogy mindez a körülmény egyült biztosítja a mai sikernek állandóságát és a szereplőknek a mai tapsok megismétlődését. A *padlásszoba* szép lakónőjének, Lizának szerepében Babits Vilma legszébb operett-sikereinek egyikét aratta. Káldorral előadott kettőse, de valamennyi ének-száma igen szép volt és gyönyörű hangját nagy élvezettel hallgatta a közönség. Szép sikere volt Hubert szerepében Káldor Dezsőnek, különösen a *padlásszoba*-jelenetben nemcsak szép, tiszta hangján előadott énekével, de pompás hegedűjátékával is. Horváth Kálmán Weyregg bárója elegáns, élettéljes, művészi alakítás volt. Igen kedves alakot mutatott a telefonosleány megíatszásában Horváth Nusi,

akinek toalettjei, épp úgy, mint Babits Vilmaé, szépek és izléesek voltak. — Várnay László kifogyhatatlan humorral játszotta meg Winkelberget. Beszéde, játéka állandó kacagásban tartotta a közönséget, amely ügyes táncalért sokszor és lelkesen tapsolt. K. Szücs Irén, Kassay Károly, Virágházy Lajos groteszk alakításai sikerültek voltak és harmadik felvonásbeli jelenetüket harsogó kacagással fogadta a közönség. A kar igen csinos, ügyes, mozgalmas táncá sikerült volt. Nagyon ügyes volt a rendezés, amely sok leleményességgel s a harmadik felvonásban izléssel oldotta meg feladatát. A rendezés egyébként *Heltai Jenő* érdeme. A zenei sikerért s a zenekar vezetéséért *Bihari Zoltán* illeti teljes elismerés. A darab előreláthatóan sokáig lesz műsordarabja a színháznak. (pd.)

„*A sárga ördög*” című detektívdráma az *Arany Bika*-moziban. Ez a szenzációs film tultesz a Stuart Webbs-sorozat eddig látott filmjein és még azoknak a tetszését is ki fogja vinni, akik eddig nem lelkesedtek a detektívdrámákért. A irappáns koncepciójú darab meg tudja feszíteni idegeinket kielezett helyzeteivel, váratlan fordulataival és bámulatraméltó új trükkjeivel. Stuart Webbs a sárga ördög-ben magát mulja felül; biztos fellépésű, elegáns és szeretetreméltó detektív.

Ritta Sacchetto, Olaf Fönn és Nikolai Johannsen, a mozi három legjelesebb művésze játsza a főszerepeket „*A szerelem halála*” című háromfelvonásos Nordisk-dramában, mely ma, pénteken lesz az Apollo szenzációs ujdonsága.

A *vörös Sámson*. E négyfelvonásos nagy koncepciójú dráma cselekményében ezer érdekfeszítőt, izgalmasat, újszerűt, rendezésében irappáns ötleteket, trükköket mutat. A darab főszereplői: Lenkeffy Ica és Csontos Gyula, a filmszínészet biztos és kiforrott mesterei. A *vörös Sámson* mai bemutató előadására már nagy az érdeklődés. Jegyek előre válthatók az Uránia pénztáránál.

HIREK

A 18 éves népfelkelők összeírása

A városi tanács a következő hirdetményt bocsátotta ki:

Az 1915. évi II. t.-c. alapján utasítottak az 1900. évben született összes népfelkelésre kötelezettek, akik tényleges katonai szolgálatot nem teljesítettek, hogy összeírásuk végett a tartózkodási helyi községi előjáróságánál (városi hatóságánál), kisközségekben a körjegyzőségek székhelyén jelentkezzenek és pedig 1918. évi január hó 2., 3. és 4-én délelőtt 8 órától 1 óráig és délután 3 órától 5 óráig, a debreceni illetőségűek városháza félmelet II. számú helyiségben, az idegen illetőségűek pedig városháza földszint 2. számú helyiségben.

A magyar szent korona országainak területén tartózkodó azon osztrák állampolgárok és bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű egyének, kik ezen felhívott korosztályhoz tartoznak, hasonlóképpen iratnak össze és hivatnak be bemutatni szemlére, mint a magyar állampolgárok.

Arany Bika mozgósínház

Péntek, Szombat, Vasárnap, December 28—29—30.

STUART WEBBS

a gentleman detektív legújabb kaladja:

„A SÁRGA ÖRDÖG”.

detektívdráma 5 felvonásban.
Főszereplő STUART WEBBS.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

December 31-én Nagy Szilveszter-est.

Az összeírásnál mindenkinek, aki a fentebb megjelölt évben született (tehát nyilvánvalóan alkalmatlanoknak, eskórosoknak, katonai vagy honvéd felülvizsgálaton vagy felülvizsgálat nélkül elbocsátott összes egyéneknek is) meg kell jelemnie.

Az összeírásuk végett fentiek szerint jelentkezésre utasított egyének — amennyiben az alábbiak szerint szemlekötelesek — összeírásuk után az előjárásnak később közzeendő rendelkezéséhez képest megjelölt helyen 1918. évi január 12-től január 26-ig terjedő időközben népfelkeltési bemutatószemlére fognak behívatni és elővezeteni és ott alkalmasságukhoz képest osztályoztatni.

A népfelkeltési bemutató szemlén az alább felsoroltak kivételével mindenkinek meg kell jelemnie, tehát a felülvizsgálaton vagy felülvizsgálat nélkül elbocsátott összes, valamint azon népfelkeltésre kötelezetteknek is, akik a pénzügyőrségnél, a posta- és táviradintézetnél, a határrendőrségnél, a szénbánya-munkássztagokban alkalmazásban állanak, továbbá azoknak, akik személyes hadiszolgálatra ki-rendeltettek és végül a vasutaknál és hajózási vállalatoknál, valamint a vasutak és hajózási vállalatok üzeméinél alkalmazásban állanak.

Felmentettek figyelmébe. Felhívottnak azon felmentettek, kiknek felmentése a 4100. eln. 4. számú revíziós rendelet 11. pontja alapján hosszabbított meg s felmentésükre vonatkozólag a revíziós bizottság még nem döntött, saját érdekükben a polgármesteri hivatalban okvetlen jelentkezzenek katonai okmányaikkal. Polgármester.

Adomány. A Debreceni Kereskedelmi Csarnok dr. Berger Andor főhadnagy ur utján a debreceni ipari rokkantiskolai rokkant katonák karácsonyfa-ünnepélyére 400 koronát volt kegyes adományozni. — A kegyes adományért az iskola igazgatósága hálás köszönetet mond az illetékes nemesszívű uraknak.

Frank Sándor nőidivat céghez megérkeztek a legújabb szabású bluzok. Piac-utca 42. Telefon 12-56.

A Magyar Naptár 90 fillérért (vidékre portóra 12 fillér is küldendő) kapható kiadóhivatalunkban. **Legolesőbb naptár!**

Frank Sándor nőidivat cégnél, Piac-utca 42., selymek, bársonyok nagy választékban. Telefon 12-56.

Halmágyi divatruházában selyem- és szövetbluzok nagy választékban.

MEGHÍVÓ.

Az Első Debreceni Gőzcukorkagyár Részvénytársaság 1918. évi január hó 6-án délben 12 órakor a Debreceni Hitelbank Részvénytársaság helyiségében (Debrecen, Széchenyi-utca 1.) évi rendes közgyűlést tartja, amelyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja az igazgatóság.

A közgyűlés tárgysorozata:

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán az 1915. évi zárszámadás és mérleg előterjesztése, határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.

Figyelemztetés. Az 1915. évi mérleg a társaság részvényesei által a Debreceni Hitelbank Részvénytársaság üzleti helyiségében a közgyűlést megelőző 8 napon át megtekinthető. (Alapsz. 36. §.)

A közgyűlésen szavazati joggal csak azon részvényes bír, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt 5 nappal a közgyűlés előtt a Debreceni Hitelbank Részvénytársaság pénztáránál leteszi. (Alapsz. 13. §.)

A most összehívott közgyűlés a napirendre kitűzött tárgyak tekintetében a megjelent részvényesek és az általuk képviselt részvényesek számára tekintet nélkül érvényesen határoz. (Alapsz. 16. §.)

Jó írású leány

irodai munkákra felvétetik a kiadóhivatalban.

Hirdetmény.

A Bankgyűlés Részvénytársaság részvényeseinek f. hó 27-én tartott rendes közgyűlése elhatározta az alaptőkének 226.000 koronáról 1370 drb. 200 korona névértékű részvény kibocsátása által 500.000 koronára való felemelését, a következő feltételek mellett:

1. A régi részvényesek részére az elővételi jog 1130 drb. részvényre biztosított olyképp, hogy minden régi részvény után 1 drb. új 200 K névértékű igénybevehető 200 korona áron. Tört részvények nem adathat ki.

2. Az elővételi jog f. hó 27-től f. hó 30. napjáig lesz az intézet pénztáránál gyakorlandó, mikor is a régi részvények köpenyei áthelyezés végett az intézet pénztáránál bemutatandók lesznek. Az elővételi jog ezen határidőn túl nem gyakorolható és nem igényelhető.

3. Az elővételi jog gyakorlásakor a részvények névértéke lefizetendő, továbbá a kincstári illetékek felül 1 korona költség fejében.

4. A fennmaradó 240 drb. részvény szabadkézről való értékesítésére, a közgyűlés az igazgatóságot hatalmazta fel. A részvények eladási ára nem lehet kisebb, mint a névérték.

5. Az új részvények 1918 január 1-től kezdve a régi részvényekkel egyenlő arányban részesek az intézet jövedelmében.

6. A befizetésekről ideiglenes térítvényeket szolgáltatunk ki, melyek az összes befizetések teljesítése után 1918 március 1-től kezdve fognak végleges részvényekre az intézet pénztáránál kicserélhetni. Debreczen, 1917. évi december hó 27.

Az igazgatóság.

Arverési hirdetmény.

Alulírott királyi közjegyző közteszem, hogy az özvegy Geréby Pálnétól Oelbaum Izidor által megvett, de át nem vett körülbelül kétszáz (200) hektoliter **bor a folyó hó 29-ik napján délelőtt 11 óra** or a Belső legelő 277. szám alatt (Katalintelepen) közbenjöttem mellett megtartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni.

Debreczen, 1917 december 26.

Dr. Galánffy János,
kir. közjegyző.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóért 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

Küldöncnek

12—14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

Aktnek

Értékű arany, ezüstje, kőszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó

Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salótromos kaszárnya mellett lévő körülkerített hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy komény fűszekéből épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál. 6

Nyomdásztanoncok

felvételnek

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában

Debrecen, Piac-utca' 49.

Aranyat-ozlatott, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házhozis elmegek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca' 19. szám.

Fáy crémes

tégelyeket, ugyszintén 90 gros tégelyeket, valamint **Király halzsamos** és más gyógyszer üvegeket tiszta állapotban legmagasabb árban visszavesznek.

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, „Aranyegyszarv” gyógyszerár, (színház mellett).

Eladó.

Mészhomoktölglyár a debreceni vágóhid mellett, gőzgéppel, 3 szárítókazánal, teljesen felszerelve, 24 kat. hold földön fekszik, vasuti vágányok bevezetve. Az egész gyár, de esetleg külön az összes gépek és gyári berendezések is eladók.

Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r. Debrecen, Kossuth-u. 17.

Abonca

vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

MEGJELENT

JÁNOSI ZOLTÁN

ABSOLON

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú
történeli tragédiája.



Ára finom fehér papiron K 6.—
finom velln papiron K 8.—
kötve mindögyik 4 K-val drágább.

Kapható kiadóhivatalunkban.